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A vasúti szervezet.
— ápr. 27.

A vasúti lázadás is megszűnt és 
a csillogó kecsegtetések által felre 
vezetett alsóbbrangu alkalmazottak 

felvették rendes íoglalkozá-

a nemzet létalapjában : az erkölcsi 
törvény megszegésével, az állami 
tekintély megcsúfolásával 7

Dehogy veszik a lelkűkre 1 Hisz 
nekik a lázadás csak kenyérliare, 
munkásjog, az önzés joga. Utánozták

sukat.
Nem ami feladatunk, hogy szem* 

rehány ásókkal illessük menthetetlen 
tettükért, és azokért a pótolhatatlan 
károkért, a melyeket az országnak 
és az összes lakosságnak okoztak. 
Erkölcsi károkat, mert Magyarország 
tekintélyét, a külfölddel szemben le­
alacsonyították, sőt hosszú időre 
tönkretették. Mert ugyan ki visel­
tetnék bizalommal olyan ország és 
olyan vasúti intézmények iránt, mint 
azt a közelmúlt napokban az egész 
országban tapasztalnunk kellett ?
A minők még a civilizáció terén 
sokkal alantabb álló Oroszországban 
sem fordulnak elő, sőt talán Afriká­
ban sem, a teljesen műveletlen vad 
népek között.

Ilyesmit csak teljesen elbizako­
dott emberek vagy barbárok tehet, 
nek, hogy utasokkal telt vonatot, 
akik megfizették a vitelbért, nyílt 
pályán, távol minden lakástól és 
várostól, megállítanak és saját som 
sulira bízzák őket, akiknek legtöbbje 
sem elegendő pénzzel nincsen ellátva 
hogy szekerei! tovább utazhassák, 
sem pedig élelmiszerekkel, hogy 
éhségüket csilapithassák. A mely 
utasok között vannak olyanok, akik­
nek elodázhatlan üzleti vagy hiva­
talos teendőik vannak, olyanok, akik 
súlyos bateg vagy haldokló család­
tagokhoz sietnek.

Vájjon a lelkűkre veszik e a 
kötelességükről megfeledkezett em 
berek, hogy mennyi kárt okoztak az 
iparnak, de leg ivált a kereskede­
lemnek ? Egyeseknek, hogy nyílt 
pályán otthagyják a tehervonatokat, 
minden felügyelet nélkül, melyeket 
azután éjnek idején kiraboltatnak 7

És vájjon a lelkűkre vessük-e,

a lakatos, szabó és cukrász legénye­
ket. Ha azok mulathattak, miért ne 
mulassuk mi is egyszer úgy Isten 
igazában ? Hogy ők az állam szol­
gálatában állanak, hogy ők magukat 
kötelességeik pontos és hü teljesíté­
sére esküvel kötötték le, az mind 
mellékes. Kötelessége csak az áh 
lamnak van: nekik az ő bérüket 
pontosan kizetni. Dejszen csak ne 
kapnák ők egyetlen egyszer is az ő 
fizetésüket ! Kötelességiek csak a 
minisztereknek vannak, meg az ó 
fölebvalóiknak !

És most mi következik mindeb­
ből ? Okvetlenül oda kell a kormány­
nak törekednie, hogy hasonló eset 
többé elő ne forduljon ! Ez pedig 
csak oly módon lehetséges, hogy ha 

; az egész vasúti szolgálat katonai j 
módon szerveztetik. j

Oroszországban a rendőrség van 
katonailag szervezve van, Poroszor­
szágban a vasúti szolgálat. Nálunk is 
katonailag kell szervezni a vasúti 

I szolgálatot, mert az egy müveit ál 
i Iámban oly kiváló fontosságai bir, 
i hogy azt az alkalmazottak szeszélyei 
I nek nem lehet kitenni. Milliók érdekeit 

kockáztatni.
Nem lehet például a fővárost a 

kiéheztetéssel veszélyeztetni vagy 
pedig az élelmi cikkek módfeletti fel 
szökkenésével. Nem lehet kockáz 
tatni, hogy katonai mozgósítás esetén 
a szolgálatot megtagadják és az or 
szágot válságos helyzetbe sodorják.
A kinek azután nem tetszik a katonai 
disciplina, legyen ismét lakatos, cipész 
asztalos vagy napszámos, majd lesz 
ezer és ezer más, aki már alig lesi a 
biztosabb és jobb megélhetési módot, 
mint a minőért küzködik a polgári

a közvélemény mellettük van. Ellen 
kezöleg. A közvélemény a legkemé 
nyebben ítéli el meggondolatlan eljá­
rásukat.

Vannak, a kik Őket lázitják, 
vannak, a kik helyeslik tettüket, de 
ezek nem az ő barátaik, mert ezek 

i csak vesztükre dolgoznak és oly vál­
ságos helyzetbe sodorják, melyből 
bizony nehéz a menekvés.

Rákóczi.
Kétszáz esztendő óta sajog egy seb 

a magyar nemzet szivében. Kétszáz esz­
tendő előtt véres, magasztos szabadság- 
harcban váreztek el a nemzet jobbjai, 
vagy akit nem ért utói a halál a havc- 

j mezőn, kibujdosott s a hontalanság ke­
servei között halt meg az idegenben. — 
így“ bujdosott ki tőlünk és igy halt 
meg II. Rákóczi Ferene fejedelem. Élete 
utolsó napjait remektollu krónikásának, 
Mikes Kelemennek leveleiből ismerjük 
meg legkivált Rákóczi Ferenc nagyságát 
jellemének biztosságát és forró szerelmét 
a haza iránt.

E levélből árad a gyönyörű költé­
szet felhője, amely Rákóczi Ferenc alak­
ját. övezi. Zengő orgonaszóként bug elő 
e levelekből a hazájából száműzött feje­
delem siralma, a szabadságharehősónek 
a harc leveretóse felett érzett fájdalma. 
Históriai könyveinkből, a nagy iroda­
lomból, amely alakja és kora körül ke­
letkezett, a legnagyobb, a legjobb em­
bernek tanultuk őt megismerni és vala­
hányszor halljuk a hires, vérforraló in­
dulót, amelynek hangjai mellett állítólag 
a Rákóczi harcosai mentek a csatába a 
labancok ellen, a szivünk lelkesedik ós 
lelkünkre a hazafias fájdalom fellege 
borul.

Kint halt ő meg az idegenben. A 
rodoetói temetőben fekszik a magyar 
történelem egyik legdiesőbb alakjának 
hamvai. Akik felkeresték a sirt a leg­
utóbbi időben is nem győzték a panaszt 
amiatt, hogy Rákóczi sírja elhagyatott, 
kietlen környezetben fekszik. Van egy
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gazdagsággal, viruló életerőben, a kül­
föld által tisztelve, a maga ős erejében 
bízva, a jövőben nagyra hivatva s ennek 
az országnak, egyik legnagyobb, legtisz­
tább ideális bőse nem feküdt anyai föl­
dében, amelynek szabadságáért élt es 
szenvedett. Közel kétszáz esztendővel a 
halála után száműzve van ő még most 
is, a halott, akinek emlékéért pedig lel­
kesedni fog minden magyar, amíg csak 
élni fog ez a nemzet.

Kossuth Lajost hasa hoztuk, ő per­
cig sem feküdt idegen földben, líthon 
porladozik a gyönyörű, hatalmas főváros 
lüktető életének közepette s kizárandó - 
kolnak sírjához a magyarok, mint a mo­
hamedánok Mohamed sírjához. De má­
sik nemzeti szabadsághősünket, a világ 
egyik legnagyobb, legszentebb alakját, 
jóllehet már kétszáz esztendő múlt el 
azóta, hogy az 1848-ikiboz hasonló ese­
mények zajlottak le hazánkban, nem 
hozhattuk haza az idegen földből.

Számtalanszor megindult már a lel­
kes mozgalom az országban Rákóczi 
hamvai hazahozatala iránt. De ezek a 
mozgalmak nem lehettek eredményesek, 
mert felülről nem részesültek támogatás­
ban. Mintha még most is féltek volna 
Rákóczi Ferenctől, akinek halála óta 
csaknem teljes két század mult el. S a 
nemzet közóhaja dacára idegen földben 
nyugosznak most is a magyar szabad- 
sághősfejedelem szent hamvai.

Ez az a seb, mely oly régen sajog
a nemzet szivében.

Erre a sebre rakott most balzsam­
áért a mi derék, öreg királyunk, aki 
immár nemcsak szeret, de meg is ért 
bennünket. Ő rendelte el, hogy haza 
hozzák Rodostóból Rákóczi Ferenc ham­
vait es itt Magyarországon méltó fény 
és pompa között eltemessék.

Dicső, jó királyunk, te ismered már 
a te magyar népedet, a becsületes, hü 
szivet, amely egyformán ragaszkodik ha - 
zájához és fejedelméhez. Nem tudunk 
elfordulni a múlttól, amelyben annyi 
fájdalmas csapás érte a hazát és szeret­
jük a mi királyunkat, a ki jósággal és 
nemes szándékkal közeledik hozzánk.

Ha még volt magyar szív ebben a 
hazában, amelyet nem hatott át teljesen 
a király iránt való hűség és szeretet, az 
felolvad most a mélységes hála érze­
tében.

I. Ferencz József haza hozatja II. 
Rákóczi Ferenc hamvait 1
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Lehet-e ennél gyönyörűbben meg­
testesült harmóniája a király s a nemzet 
a mull és jelen megbékélésének ? Lehet-e 
ennél hathatósabb alapköve az egymás­
hoz való ragaszkodás alapján épülő jö­
vőnek ?

A sir fölött, a mely a magyar haza 
földjén fog domborulni Rákóczi hamvai 
fölött a király s a nemzet cl nem múló 
szeretetónek, örökös békének géniusza 
fog lebegni. Mi a királyé vagyunk a a 
király miénk.

Rend a vasutakon.
— ápr. 27.

A vasutasok forradalma véget ért.
Ebben az áldatlan zűrzavarban leg­

nagyobb szerep a megfélemlítésnek ju­
tott. A fogadalom megszegésére, a rend­
bontásra, a fegyelem anarkisztikus leve­
gőbe robbantására a vasutasok legnagyobb 
részét úgyszólván kónyszeritették a buj- 
togatók, a lelketlen ugratók.

No de hiszen majd kitudódik a 
vallatásnál! A seb még sajog; hadd for- 
radjon be! Nem akarjuk mindjárt a 
helyre álló törvényes rend első napjai­
ban felsorolni a keserű tanulságokat, a 
vasúti forradalomnak kiszámíthatatlan 
következményeit.

A forgalom erőszakos szünetelésé­
nek a siralmas anyagi kártevésnél jelen­
tősebb pusztításai is vannak. Nagy nem­
zeti veszteségek és egyéb helyre nem 
hozható bajok fognak ebből a dologból 
következni.

De ne pengessük most ezt a bána­
tos bugása hurt.

Egyet azonban szeretnénk.
Hogy a hazug, izgató, hazafiatlan 

lázitások, az alaptalan rágalmak végre 
elhallgatnának.

Elég volt!
Éppen a tegnapi fővárosi lapokban 

olvastuk, hogy a m. á. v. üzleti forgalma 
immár teljesen helyreállt, csak éppen a 
zágrábi és a debreceni üzletvezetöaég 
területén new. Debrecenbe még nem 

! jöhetnek vonatok, itt még nagy zavarok 
' vannak, talán még a sínek felszaggatása 

is egyre tart.
Igazán nem tudjuk, nem tudná e a 

büntető hatóság végre valahára fülön 
csípni azt a bujkáló gonosztevőt, a ki 
ily hazugságokat terjeszt Debrecenről?

Hiszen éppen a debreceni üzletve­
zetőség volt az első, melynek területén
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a rend, a forgalom a leghamarabb helyre 
állott. Annyira legelső volt a debreceni 
üzletvezetőség a vasúti rend helyreállítá­
sában, hogy kedden a budapesti vonatot 
idevaló gép továbbította s a menetrend­
szerű forgalom érdekében már hétfőn in­
nen kértek mozdonyvezetőt és gépet a 
Szolnok—nagyváradi vonalra.

Tolmty Kornél hatalmas alkalmi 
irattára, melyben a táviratok eziei hal­
mozódtak össze, megőrzi a hiteles ada­
tokat arról, hogy a mi üzletvezetőségünk 
erélye, buzgósága tapintata s ha kellett 
szigorú fellépése mily gyorsan vívta ki 
a rendfentartás nagy eredményeit.

Ezt az elismerést a debreceni üzlet­
vezetőségtől az igazság megtagadása nél­
kül senki meg nem tagadhatja.

*

Az országszerte megszűnt vasúti 
forradalom utolsó eseményeiről s a hála 
istennek véget ért sztrájkkal összefüggő 
dolgokról a következő uj híradással va­
gyunk.

Letartóztatott bizottság.
Budapest, ápr. 26. A máv sztráj­

kolok első 13 as bizottságának tagjai az 
egy Kacs óh Gyula mozdonyvezető kivé­
telével már mind levannak tartóztatva az 
Alkotmüny-ulcai fogházban. Ma dólelőtt 
önként jelentkezett Túr ahány i Pál rákos 
rendező pályaudvari főnök helyettes is. 
Turchányit, aki dr. Vázsonyi Vilmos és 
dr Rácz Dezső kíséretében jelent meg a 
törvényszékei), dr. K ál lay vizsgáló albiró 
rövid kihallgatás után letartóztatta.

Turehányi kihallgatása alkalmával 
magára vállalta annak az izgató tartalmú 
felhívásnak a szerzőségét is, amelyet az 
elmúlt szombaton ezrével osztottak szót 
a sztrájktanyán. A letartóztatott bizott­
ság tagjainak védői dr. Vázsonyi Vilmos, 
dr. Rácz Dezső, Eötvös Károly, dr. Schöf- 
fer József, dr. Landler Jenő, dr. Pollat- 
sek Sándor ma délelőtt megsürgették a 
vizsgálóbírónál az ügynek a vádtanács 
elé való áttételét. Dr. Kállay vizsgáló 
biró ma délelőt az összes iratokat a be­
jelentett felfolyamodások következtében 
áttette a vádtanácshoz, a hol Czárán 
Ítélő táblai biró a vádtanács elnöke dr. 
Makuas bírónak osztotta ki az ügyet 
előadás végett. Dr. Makucs biró ma át­
tanulmányozza az ügyet s holnap dél­
előtt fogja referálni.

Ma délelőtti megjelent a törvény­
széken a sztrájkbizottság egyik letar­
tóztatott tagjának Komlósi Manó zágrábi 
vasúti mérnöknek fiatal felesége is, aki 
Eötvös Károlyt bízta meg férje védel- 
6 ével. A kétségbeesett asszony sírva 
kérte a vizsgálóbírót, hogy a férje ügyé­
ben bejelentett jogorvoslatot mielőbb m-

ápolására és fentartására leg­
jobb a Jáy Flóra“ féle are- 
crém ,mely egyedüli biztos és 
„ártalmatlan hatású arc crém

1

szeplő, máj foltok, vörös pattanások és minden nemű bőrtiszttátalanság ellen. Egy degely1 korona, hoz 
való Fáy szappan szintén 1 korona. Egyedül kapható: Dr. Róthsclmek \I. Emi! l tona
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sA.4awe el. Dr. Kállay vizsgálóbíró mára 
Méze be a leszerelő nyilatkozat aláírói 
közül Szemányi Péter Pált, a második 
13-as bizottság elnökét.

: Hírek a budapesti pályaudvarokról.
Budapest, ápr- 26. A r.yugoti és ke­

rti pályaudvaron, épugy a rákosi rende- 
_« pályaudvaron teljes rend és nyugalom 
ran A volt sztrájkot csupán az mutatja 
„x ’ hoev a pályaudvarokon tömérdek a 
Tatona akik azonban mind államvasuti 
alkalmazottak, karszalaggal Máv. jelzés- 
r'i teljesitik a szolgálatot. Úgy a nyu- 
íoti mint a keleti pályaudvarról ma már 
indes időben indultak a vonatok csu­
pán az érkező vonatoknál voltak késé­
siek. A keleti pályaudvar különben ma 
már a régi képet mutatja, ott sem kato­
naság sem rendőri kirendeltség nincs. A 
nvugoti pályaudvaron ma még mindig 
tömérdek katona volt, még ipedig a 2d A 
86A eziedek két két százada, a bosnyák 
ezrod egy százada, melyek lölött Buschek 
ezredes: a 23-ik ezred parancsnoka ren­
delkezett. , .

A keleti pályaudvarra behívott vas­
utasok már mind rendes állomásukon 
vannak.

Azokat a tényleges és már régeb­
ben behívott tartalékosokat, kiket a had­
sereg kötelékéből az Államvasutak ren­
delkezésére bocsátottak, a szükséglethez 
képest a különböző üzletvezetőségek te­
rületére, az egyes állomásokra küldték. 
Az eloszlást Horváth vezérkari százados 
intézi több államvasuti tisztviselő s ka­
tonatiszt közreműködésével. Miután azon­
ban már mindenütt a rendes személyzet 
dolgozik, a további jelentkező tartaléko­
sokat visszaküldték hadkiegészitő parancs­
nokságuk területére. Főleg a 6. es 70 ik 
gyalogezredek tartalékosai ezek, akik a 
messzeség mellett csak ma jelentkez­
hettek.

A keleti pályaudvarról ma délután 
3 órakor a zágrábi gyorsvonattal négy 
teherkocsin 156 ember indul útnak 6 
tiszt vezetése alatt, az ottani rend hely­
reállítására. A legénység a műszaki csa: 
patokból került ki s azt visszatértéig a 
32-ik gyalogezred legénysége helyet­
tesíti:

M kötelesség áldozata.
A sztrájk tartama alatt a nagy- 

beeskereki állomáson egyedül Sziamer 
Ágoston dr. állomásfőnök, a szegedi 
üzletvezető keresztfia teljesített szolgála­
tot. Tegnapelőtt délelőtt az állomásra 
beérkező katonavonat előtt ismeretlen 
tettes olyan módon, mint a törökkani­
zsai állomáson, átváltotta a váltót, hogy 
a robogó vonatot olyan sínpárra terelje, 
amelyen kocsik állottak. Sziamer dr. 
állomásfőnök látva a készülő katasztró­
fát, ennek bekövetkezését óriási erőfeszí­
téssel megakadályozta, de ő maga a ret­
tenetes izgalomtól szivszélhüdóst kapott 
és most élet-halál között lebeg.

Utóhangok.
Polónyi Géza országgyűlési képvi­

selőnek, a függetlenségi és 48-as párt 
tegnapi értekezletén tett nyilatkozataival 
szemben kétségtelen hiteles módon meg­
állapítható, hogy Polónyi Géza e hó 
24-én az államvasutak igazgatóságánál 
folytatott beszélgetés folyamán számos 
tanú előtt a következőket mondta:

— Evvel [elérték önök azt, amit 
kerülni akartunk, hogy mi is kénytele­
nek leszünk odaállani élére a sztrájknak I

Később pedig ezeket mondta :
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— Most megcsináltátok a vasutasok 
sztrájkját, holnap a szociálisták sztrájk­
ját, holnapután pedig meglesz a parla­
menti sztrájk is 1 *

Nyíregyháza, ápr. 26. Nyíregyhá­
zán az összes vasúti alkalmazottak szol­
gálatba léptek. A vonatok minden irány­
ban megindultak, részben a katonai, 
részben a szolgálatba állott vasúti veze­
tőkkel. Egy század behívott tartalékos 
vasutas szétosztása a különböző irányba 
induló vonatokkal folyamatban van. — 
Feilitzsoh báró főispán a rend fenntar­
tása végett a vasúti állomáson tartózko­
dik, hol óriási közönség örömmel látja a 
vonatok megindulását. Nyíregyházán a 
postai forgalom, a postaföcök dicséretes 
buzgalma folytán, csak két napig szü­
netelt.

*

Máramarosszigeiről jelentik: Má- 
ramarosszigeten Herényi Zsigmond báró 
főispán Szabó Sándor alispánnal már 
csütörtökön este lefoglalta a vasúti táv­
írdát s az állami távíró hivatal kezelé­
sébe átadták. A vasúti állomást katonai 
karhatalom megszáíta. A főispán felszó­
lítására a vasúti tisztviselők szolgálatba 
állottak, a vidéki állomások személyzete 
is kijelentette, hogy vonatérkezés esetén 
teljesíteni fogja szolgálatát. Vasárnap 
délután 6 órakor elindulhatott egy vo­
nat az itteni állomásról Debrecenbe, ^ a 
hová hétfőn reggel megérkezett. Hétfőn 
délután egy vonat Debrecen felé, egy 
pedig Kőrösmezőre indult 2—2 század 
katonával s mintegy 150 utassal. Min­
den állomáson egy szakasz katonaság 
van elhelyezve.

A vasutasok magatartása az egész 
! megyében eléggé nyugodt. A főispán eró- 
I lyes és tapintatos fellépése lehetővé tette 
i a vonatok megindítását. A sztrájk kitö­

rése óta tegnap délután 6 órakor érke- 
I zett be egy vonat Debrecenből, ma reg­

gel szintén indult innen egy személy- 
i szállító vonat. Aruk kiadattak. Az első 
! vonat elindulásakor a közönség a főispánt 

lelkesen megéljenezte.

Félhivatalosan jelentik nekünk. A 
magy. kir. államvasutak igazgatóságához 

I beérkezett, jelentések szerint a Budapest 
jobbparti és balparti üzletvezetőség, to­
vábbá távirati jelentések szerint a mis­
kolci, debreceni, szegedi, aradi és szom­
bathelyi üzletvezetőséghez tartozó va­
súthálózaton a mai napon az összforga­
lom vagyis a személyvonatok menetrend­
szerű forgalma, valamint a teherforga­
lom is teljes mértékben felvétetett, oly- 
képen, hogy a szállítás éjjel éppen úgy 
mint nappal, normálisan folyik. A ko­
lozsvári és zágrábi üzletvezőséghez tar­
tozó hálózaton a személyforgalom min­
denütt a rendes medrébe visszaszállott. 
E két üzletvezetőség számos vonalain 
tegnap a teherforgalom is megindult 
szórványosan, azonban, tekintve az al­
kalmazottak tömeges jelentkezését és 
azoknak már folyamatba tett alkalma­
zását, biztos kilátás van arra, hogy ma 
a mai nap folyamán a teherforgalom is 
normálisan fog működni.

Az Orient expressz és az ostendai 
vonat, valamint a konvencionális gyors­
vonatok már tegnapelőtt óta normálisan 
funkcionálnak és igy a páris konstanti­
nápolyi, valamint az zstenda-konetanti-

nápolyi összeköttetés teljesen helyre van 
állítva. Ezzel a fennállott zavarok telj e- 
sen megszűntnek tekinthetők.

Mint értesülünk, a magy. államvas­
utak igazgatóságánál a sztrájk kitörése 
óta vagyis nyolc napon át tartó perma­
nens éjjel-nappali szolgálat, a melyen 
Ludvigh Gyula elnökigazgatón kívül 
Marz János igazgató és az igazgatóság 
teljes személyzete fáradhatatlanul mű­
ködtek a megzavart forgalom fenntartá­
sán, a mai napon megszűnt.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Tanítók képesítése. A debreceni ta­

nítóképző intézetben tegnap folyt le a 
tavaszi tanképesitő vizsgálat Zsigmond 
Sándor és Dávidházy János esperesek 
vezetése mellett. Ez a tavaszi képesítő 
vizsgálat, amelyen a vidéki gyakorlaton 
levő tanítójelöltek voltak vizsgázni, más­
kor három napot is igénybe vett, most 
pedig még az egy nap is soknak bizo­
nyult. De csak azért, mert kevés volt a 
vizsgázó és igy képesítő oklevelet is 
csak nehány kapott. Ennek oka pedig 
abban rejlik, hogy a vidéken gyakorló 
tanítójelöltek legnagyobb része a vasúti 
üzem fennakadása következtében nem 
jöhetett be a kitűzött időre. A távolma­
radottak megnyugtatására azonban itt 
közöljük, hogy nekik uj határnapot tűz­
nek ki vizsgatételre.

Államsegély a karosgi gimnáziumnak. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
valóban szivén viseli és a tőle telhető 
legjobb akarattal gyámolitja az iskola­
ügy érdekét. Erre mutat az a páratlan 
bőkezűség, hogy az állampénztár túl­
terheltsége dacára is százhatvanezer ko­
rona államsegélyt nyújt Karcag városá­
nak. Ekkora összeggel járul hozzá a 
költségvetéshez, hogy az ottan már lé­
tező hat osztályú gimnáziumot nyolc 
osztályúvá kibővítsék és ez igy meg­
nagyobbított iskolát újonnan építendő s 
a mai kor kívánalmainak megfelelő épü­
letben elhelyezhessék.

Tanítóképző tanárok országos gyűlése.
A tanítóképző intézeti tanárok országos 
egyesülete ez évi gyűlését május hónap 
23. és 24. napján fogja megtartani 
Győrben. Az országos gyűlésen a deb­
receni tanítóképző intézetet Orosz István 
és Nagy József intézeti tanárok fogják 
képviselni.

á munkás-erőszak ellen
— ápr. 27.

Ha valaki (természetesen nem sztráj­
koló munkás, hanem békés polgára a 
hazának) bemegy idegen házba engede- 
lem nélkül, — a törvény szerint meg­
lakol.

Debrecenben, mikor a hivatásos 
munkaszüntet5k általános sztrájkot akar­
tak rendezni, minden műhelybe betola­
kodtak, megtiltották a munkát és erő­
szakkal magukkal vitték a dologban 
állókat.

Ehhez hasonló esetekre nagyon ta­
nulságos Ja fővárosi államrendőrségnek 
következő erélyes rendelete :

A teherszállító fuvaroskesisokhoz !
Azon alkalomból, hogy a fuvaros- 

kocsisok egyrésze a munkát beszüntette,
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szükségét látom annak, hogy a tovább 
dolgozni akaró kocsisokat figyelmeztet,, 
sem. hogy a rendőrség rendőri-, sőt ka­
tonaiőrség kiküldésével is kötelessógaze- 
riien gondoskodott, hogy minden rend­
zavarást és erőszakos fellépést megaka­
dályozzon és a munkában álló kocsisokat 
bárki ellenébe megvédelmezze.

Figyelmeztetem ezenfe'ül a sztráj­
koló kocsisokat, hogy a rendőrség mű­
szók ellen, akik rendzavarásban vőszt- 
vesznek. vagy dolgozó társaik eilen, erő­
szakos fellépést kisóreluek meg, a leg­
szigorúbb eljárást fogja alkalmazni és a 
büntető törvényekbe ütköző cselekmé­
nyeken tetten ért egyéneket azonnal le- 
tartóztajta és átkisórteti a kir. ügyész­
séghez.

Budapest, 1904. április 25.
Rudnay Béla s. k. 

főkapitány.

El 1 H EK,

A kötelességtudás példája.

Rendkívüli távirat és telefonforgalom.
— ápr. 27.

A lefolyt napok forradalmi felfordu­
lása közben, midőn az esküszegés, a kö­
telesség megtagadása kínos zavarokba 
sodorta az országot, más oldalról ritka 
fényes példáját tapasztalhattuk a köteles­
ségtudásnak.

Amikor ugyanis megszakadt min­
den vasúti forgalom, az ország népe tel­
jesen a távirati cs távbeszélő érintkezésre 
szorult.

Óriási munkát kellett a posta- és 
táviró hivatalok tisztviselőinek végezniük, 
hogy a hihetetlen arányokban megnöve­
kedett forgalmat lebonyolíthassák.

Budapesten a rendes tiz-tizenkétszer 
távirat helyett 180-200 ezer táviratot 
intéztek egy nap alatt s a telefon-beszél­
getések száma 30-40-ről több százra 
szökkent. Egyetlen nap alatt 90—100 
ezer szót kopogtattak le a fővárosi táviró 
hivatatokban.

Hasonló szédületes munka árasz­
totta el az orazág összes táviró hiva­
talait.

És ezt az álomnak is mesés munkát 
ezek a hivatalok pontosan, híven, becsü­
lettel végezték el.

Debrecenben is a legőszintébb ma­
gasztaláéra méltó Csatth Zsigmond posla- 
és táviró főnök és vele együtt kivétel 
nélkül az összes személyzet, mely fárad­
ságot nem ismerve, éjjel-nappal dolgozva 
önfeláldozó odaadással teljesítette köte­
lességét .

A telefonon 5—6 beszélgetés helyett 
180—250 volt naponként. A táviró hiva­
talban a táviratok özöne mérhetetlen. A 
főispán, az üzletvezető, a katonaság, a 
többi hatóságok, a szerkesztőségek és 
magánosok ezrével kapták és adták fel a 
táviratokat.

És a kitünően fegyelmezett tábor 
nem zúgolódva dolgozott éjjel-nappal. A 
nők épp úgy mint a férfiak szolgálati 
kötelességükön felül önként, valóságos

önfeláldozással dolgoztak, alig aludtak 
egy-két órát, újra jelentkeztek, hogy az 
óriási forgalmat lebonyolíthassák.

Tisztelet és dicsőség az ily köteles­
ségtudásnak 1

Minden úgy ment, mint a karika­
csapás, a város közönsége hálásan ta­
pasztalhatta, mily derék, áldozatkész, 
fegyelmezett és páratlan buzgóságu a mi 
posta- és táviró hivatalunk összes sze­
mélyzete.

Nem tudjuk, mi lesz a jutalmuk?
De az kétségtelen, hogy a társadalom 
osztatlan hálájára bőven rászolgáltak. És 
ez a kötelességtudás erényének legmél­
tóbb érdemrendje, melylyel a közbecsülés 
Csatth Zsigmondot és a hivatal jeles 
lelkes személyzetét méltán fölékesitheti.

Egerek a kefegyárban.
A ketegyárak munkásai még min­

dig harcolnak. Még mindig folyik a bér­
harc. A bérharc, amely mint tudjuk 
minden esetben kenyérharc. Harcolnak, 
hogy több, puhább és fehérebb kenye­
rük legyen. De nemcsak ők harcolnak a 
kenyérért — ez minden élő teremtmény- 
nyeí közös — hanem a kefegyári ege­
rek is.

Amikor azt olvassuk komoly hírlapi 
tudósításokban, hogy a kefegyárban 
minden csendes, az nem felel meg a 
valódi tényállásnak. Igaz, hogy a gépek 
nem kattognak, az emberek nem lár­
máznak, de az egerek igenis zajonganak, 
lázonganak ... Az egerek, ezek az apró 
okosszemü, szürke kis állatok, amelyek 
valósággal alkalmazkodni tudó házi­
állatokká válnak és szörnyen tanuléko­
nyak .is, határozottan harcba léptek.

És miért? A kenyérért!...
Amikor még folyt az üzem, a 

munkások ott ettek naponta a gyár 
helyiségeiben. Volt tehát morzsa bőven. 
Az" egerek pedig kellő tisztességtudással 
nem mutatták magukat soha nappal 
Csak éjjel bújtak, keltek elő s előkelő 
zajtalan módon, de vidáman lakmároztak 
a hulladékokon.

De azóta nincs morzsa, besziint. Az 
egerek erre elhatározták, hogy megin­
dítják a harcot. A néptelen helyiségek 
egyikében nagygyűlést tartották és a 
kedves kis állatkák olyan zajos cincogást 
vittek végbe, akárcsak a bécsi parla­
mentben. Az ülésen kimondották, hogy 
ha jóakaratulag nem kapják meg a já­
randóságukat, akkor erőszakhoz nyúlnak 
és pusztítani fognak.

Mingyárt hozzá is fogtak, hogy a 
szavukat foganatosítsák. De a raktárak­
ban nem volt egyeb, mint papírba cso­
magolt kefe. A csomagokon pedig a gyár 
fölragasztott címkéje. Igen ám, de az ő 
finom gyomruk nem vette be a kelét. A 
papirburkot még kevésbé. Nem maradt 
más hátra, lerágták az (összes címkékről 
az enyvet, amelylyel azok oda voltak ra­
gasztva ... A csomagok tehát címkék
nélkül maradtak. ...

Ilyen forradalmi állapotokat idézett 
elő a kefegyári munkások kenyér harca 
a morzsa nélkül maradt kefegyári egerek
közt. ,

. . . Annak idején a Messiás né­
hány kenyérrel ötezer embert jóltartott. 
Hasonlóképen bántak a kefegyári mun­
kások is az egerekkel. Azért vágynak 
ez utóbbiak utánuk, mint a Messiás 
után. Mint értesülünk, rövid időn belül 
memorandumot szándékoznak hozzájuk 
benyújtani. Ugylátszik tehát, hogy a

munkásoknak mégsem volt olyan kévéé 
a kenyerük, mert lám — még az egerek 
táplálására is jutott belőle.

* Személyi hir. Dobieczki Sándor 
orsz. képviselő tegnap este Budapestről 
Debrecenbe érkezett.

* A főigazgató körúton Megírtuk volt 
hogy Géressy Kálmán tankerületi főigaz­
gató — ki éppen mostanában végzi lá­
togató körútját a kerület iskoláiban — a 
vasutasok munkasztntetóse folytán Szen­
tesen rekedt. A megindult közlekedés 
következtében rögtön elutazott Hódmező­
vásárhelyre, ahová meg vasárnapon este 
meg is érkezett. Ott elvégezvén látoga­
tásait az iskolákban, a mai nap folyamán 
már Kisújszálláson lesz, amely látogató 
kőrútjának utolsó állomása. Tegnap tá­
virati értesítés érkezett tŐlo haza Debre­
cenbe, amelyben jelzi, hogy szombaton, 
legkésőbb vasárnap már idehaza lesz.

* A kefegyári muakaszüntetők teg­
nap ismét az Olajütőben gyűltek össze. 
Nem kis feltűnést keltett köztük az a 
körülmény, hogy a délután folyamán 
megjelent a tanyán az egyik gyártulaj­
donos — Fáik — ki maga köré gyújt­
ván gyárában ezelőtt dolgozó munkásait, 
beszédet intézett hozzájuk, amelynek fo­
lyamán vázolta előttük a helyzetet, a 
munkaszüntetés helytelenségét s azt a 
lehetetlen állapotot, melybe a kefegyár 
kerülne, ha az ő követelésüket teljes 
egészében megadná. Elégedjenek meg 
annyival, amennyit idáig elértek. A szün- 
tetők valószínűleg munkába állanak ma, 
különösen ha meggondolják, hogy olyan 
munkaadó nincs a világon, aki ráfizessen 
a vállalatára csak azért az emberbaráti 
gyönyörűségért, hogy a munkásainak 
kenyér helyett kalácsot adhasson. A ke­
fegyári munkaszüntetők csak addig szá­
míthattak a közönség jóindulatára, mig 
az volt a hit, hogy teljesíthető kívánsá­
gaik vannak. De mivel kiderült, hogy a 
jórészt felbujtott munkások lehetetlent 
követelnek, — mindenki tisztában van 
azzal, hogy a kefegyári szüntetés tovább 
erőszakolása első sorban a munkások ve-

' szedelme, mert megfoszthatja őket a min­
dennapi kenyerüktől. t

* Az „A“ bérlők panasza. Az „A -
bérlők köréből mos'anában sűrűn érkez­
nek hozzánk panaszok, hogy a *
vezetőséga részéről a legmostohább és 
legméltánvtalanabb elbánásban réa«sül­
nek Októbertől kezdve egész mostanáig 
csak egyszer kaplak bemutató 
Mindeddig abban reménykedtek, hogy 
végül majd talán csak megemberel, ma­
gét az igazgatóéig. De ebben .» csalód' 
tak, mert még méltatlanabbalbánnak 
velük. Az utóbbi időben megtörtént hegy 
öt előadás közül négyszer ismétlődést 
kaptak. Elvégre is - mint ők maguk 
kijelentették - nincs kedvük, hogy egyes 
darabokat, mint a Takarodó, könyv u 
kül betanuljanak. ,

* Nagy lóvásár Érsekújvárt. A Njit-
ramegyei Gazdasági Egyesület minden
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fc évben május hó első hétfőjén és az előtte 
való vasárnapon délután nemzetközi 
nagy lóvásárt szokott rendezni Érsek­
újvár ott. Ezt a nagy lóvásárt ez idén 
május hó 1. és 2. napján tartják meg. 
Az érsekujvári vásárok Magyarország 
legkeresettebb lóvásárai. A legkitűnőbb 
hazai tenyésztők itt szokták eladni lo­
vaikat. A vásárra hozott lovak száma 
rendesen meghaladja a 3000-et. Laká­
sok és istállók az érsekujvári rendőrka- | 
pitányi hivatalnál rendelhetők meg.

* Mnnkaszüntetők. A dohánygyár 
munkaszüntetőket a dohánygyári igazga­
tóság kérelmére felkereste tegnap délután 
Szőcs Pál rendőrbiztos s értésükre adta, 
hogy 24, illetve 48 óra leforgása alatt 
álljanak munkába annyival is inkább, 
mert a munkának további szüntetése ese­
tében elvesztik biztos keresetüket s csa­
ládjukat a legnagyobb Inyomoruságba 
döntik. A bizonytalan jövőt rajzolta aztán 
elébök s kérte őket, hogy ne hagyják 
magokat lelketlen izgatok által félreve­
zettetni, mert azok az éhezés sötét órái­
ban úgyis elhagyják őket s a legnagyobb 
Ínségbe taszítják. P dig az Ínség, a nyo­
mor a legveszedelmesebb szülőanyja a 
bűnnek. Megmagyarázta, hogy a dohány 
gyár éppen úgy állami intézmény, mint 
a vasút s ha az utóbbiaknak szigorú pél­
dát mutatott az állam, legalább ők ta­
nuljanak belőle, amit annál könnyebben 
megtehetnek, mert hiszen egy dohány­
gyári munkás lánynak majd kétannyi a 
fizetése, mint a kefegyáriaknak. A szün­
tető k Szőcs Pál rendőrbiztos beszéde után 
a legnagyobb rendben szétoszoltak.

* Jogász matiné. Május 1-én d. e. 
11 órakor a Kollegium dísztermében tar­
tandó matinére az előkészületeket befe­
jezték. Szereplőknek Bognár Matild, Fá­
bián Margit, Pénzes Ilonka s Szűcs Mar­
git urleányokat sikerült megnyerni. Kí­
vülük közre működnek még Lukács Ti­
hamér, Majoros Richárd és Vályi Nagy 
Gusztáv joghallgatók, valamint a Magyari 
testvérek zenekara. Az összeállított mű­
sort legközelebb adjuk közre; most még 
csak annyit, hogy Debrecen úri köreiben 
nagy az érdeklődés a fényesnek igérkéző 
ünnepre. Belépő jegy ára 1 kor. Kapható 
Békés Lajos ur üzletében- Meghívók nin­
csenek kibocsátva, hanem a közönséget 
ez utón hívja meg a rendezőség.

* Megszűnt sertésvész, Az V-ik és 
VI-ik állategészségügyi körzetek a sertés- 
vész miatt elrendelt zárlatok alól a mai 
napon feloldattak. Debrecen, 1904. április 
hó 26. Mezőrendőrkapítányság.

* Virágfosztogatók. Bökönvi János 
és a vele vadházasságban élő Szabó Ju­
lis kint kóborogtak a temetőben és a 
Timár-utca 6. szám alatt lakó Rácz Ká­
roly családi sírjáról a dísznövényeket 
kezdték leszedni. Ezt azonban észrevette 
Dohai László temetőőr és hogy a foszto­
gatókat elcsípje, feléjük ment. A férfi 
ezt észrevette és elillant, de az asszonyt 
sikerült elfognia. Jelentést tett nyomban 
a rendőrségen, ahol Szabó Julist le­
zárták.

* Szülői gondatlanság áldozata lett a 
kis 14 hónapos Erdei József, kit Ér-Ke-
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nézről hoztak be szülei, s kit mivel ne­
kik a vásárban akadt dolguk — egyik j 
Debrecenben lakó rokonuknál helyeztek 
el. A cseppség ott ödöngött aztán nap­
hosszat a konyhában’ mikor egy őrizetlen 
pillanatban marólúgot tartalmazó poh irat 
talált a földön s azt kiitta. Halálos ver­
gődésben szállítottak ki szegénykét a 
köz kórházba, hol ma reggelre isszonyatos 
kínok közt kiszenvedett. Dr. Izsó és Dr. 
Láng törvénysséki orvosok boncolták az- 
ták aztán fel s az ő jelentésük alapján 
indítják meg a vizsgálatot, hogy kit ter­
hel a felelőség.

* Halálozások. Dobrecen városában 
az elmúlt napon a következők hunytak 
el : Tóbiás Piroska ev. ref. 1 hónapos; 
Gajdos Erzsébet róm. kath. 7 hónapos ; 
Gyarmaty Erzsébet ev. rét. 16 éves ; Er­
dei József gör. kath. 13 hónapos; Sár­
közi Ferenc ev. ref. 89 éves.

* Kakas Márton. jjA hétnek minden 
eseménye keserűen vidám illusztrációra 
talált a Kakas Márton legújabb számá­
ban. Linek Lajos és Éder Gyula a va­
sutasok sztrájkjáról rajzolt pompás ké­
peket, Bár Dezső a husdrágiló mészáro­
sokat sújtja erős szatírával, Jeney Jenő 
pedig megmagyarázza a cárnak azt a 
nagyszerű ajándékát, hogy egész magán-

I vagyonát kölcsön adja a háború költsé- 
■ gére. A kisebb képek is fölöttébb mu­

latságosak, valamint az irodalmi rész 
apróságai is. — A Kakas Márton elő­
fizetési ára uegyedévre három korona. 
Egyes szám harminc fillér, kapható min­
den ujságelárusitónál.

* Magyari testvérek szerződése, a
Magyari testverek zenekara nyáron nem 
Debrecen közönségét fogja ellátni nótá­
val, hanem egyik leghíresebb magyar- 
országi fürdőnek üdülő vendégeit. Ugyan­
is szerződési ajánlatot kaptak O Tára - 

i füred vezetőségétől a fürdő évadra, a mit 
i el is fogadtak. Tudjuk, hogy ezzel csak 
I dicsőséget szereznek maguknak s Deb­

recennek.
* Megzavart nyugalom. A Bika szálló 

előtt egy pádon a nagy költő Ebéd után 
cimü versét akarta megórzékiteni Kalmár 
József ondódi lakos. Az „ügy jóllaktam, 
hogy még — egyet nyújtózom és — 
aztán tied vagyok — imádott heverés“ 
sorokat. De ebben megzavarta őt a szol­
gálattevő rendőr és nem valami udvarias 
módon költögetci kezdte. Természetesnek 
találhatjuk tehat Kalmár erős kifejezéseit, 
mellyel a zavarót megtámadta. De ezt a 
törvény rideg betűi hatóság elleni kihá­
gásnak minősitik és igy a mi emberünk 
a rendőrségre került. Ott kihallgatták és 
mivel személyazonosságát igazolni tudta, 
szabadon bocsátották. Pedig előzékenyte- 
lenség volt ott nem tartani, a hűvösön 
legalább kialhatta volna magát.

* Veszett kutyák garázdál&odása. Két 
veszett kutya marást jelentettek^ be a 
tőkapitányságon. Dénárt Máté 7 éves 
gyerek; az0 uj áldozat kit a major­
ság! földeken harapott meg a veszett 
kutya, a másik egy városi hivatalnok. 
Mindkettő felutazott a tegnap a Pasteur 
intézetbe.

* Talált szemüveg. Egy szemüveget 
találtak. Tulajdonosa kellő igazolás ináa 
Pércsi Mihály telekkönyvvezetőnél át­
veheti a törvénykezési palotában.

* Elveszett f. hó. 22—25-én a fő­
téren egy drb. valódi csavarra járó keleti 
fülbevaló. A becsületes megtaláló a bűn­
ügyi osztálynál illő jutalomban részesül.

Hidegvlzgyógyintézet megnyitása a 
Nagyerdői,fürdő és vizgyógytelepen Má­
jus 1-én. Értekezhetni dr. Balkányi Edt* 
orvos, tulajdonosnál Csapi utca 4. vagy 
az intézetben.
Letztes József fényképészeti

festészeti és fónykópnagy. 
tási műterme Piao-utea 44 
dr. U j falussyház Allan iő 
fényképkiállitás a műterem 
kapube jra tán ál levő kira­
kat ban.
Ma este az Arany Bika ká­

véházban Rácz Károly zenekara 
játszik.

TTTÍTT7
Műsor.

Apr. 28. Szerda Hajdúk hadnagy a- 
daljátók.

Apr. 48. Csütörtök Hajdúk hadnagya 
daljáték

Apr 20. Péntek Utazás az özvegység felé, 
vígjáték

Apr. 80. Szombat ugyanaz.
Május 1 vasárnap d. u, Bob herceg, este 

Utazás az özvegység felé.

A szinhíz sorsa.
A debreceni színház 1865-ben épült 

és ma már sem a színpada, sem a né­
zőtéré a közönség jogos igényeit ki nem 
elégítheti.

A nézőtéren két főbaj érezhető. Egy 
az, hogy kevés a páholy. Ai úri kö­
zönség száma évtizedeken át rohamosan 
megnövekedett és a színház kevés páho­
lyát törzskönyvbe iktatott joggal régi 
családok bérlik. Főispán, ezredes, tábla- 
bíró és nagyon sok előkelő müveit csa- 

; Iád semmi áron nem juthat páholybér- 
! leihez.

A másik nézőtéri baj a karzat nyo­
morúságos állapota. A karzat szűk, la- 

' pos, nyomott. Akik az első sorban szorong­
nak, azok se látnak jól. A mögöttük állók 
meg egyáltalán semmit se látnak. A 
karzati közön lég legnagyobb része hiába 

! vált jegyet, — nem kap érte fülledt le­
vegőnél, párás félhomálynál s kényel­
metlenségnél egyebet.

Pedig a város erkölcsi kötelessége 
első sorban éppen az, hogy a szubvencio­
nált színházban a karzati közönség szá­
mára az előadás teljes zavartalan élve­
zéséhez módot biztosítson.

A ruhatári állapotok — ezt min­
denki sínyli — felháboritóak. Az elő­
csarnokból a meredek lépcsőn való fel­
járás életveszélyes. Ha riadalom támadna, 
a kitóduló közönség ezen a lépcsőn egy­
mást gázolná agyon.

Boszantó a nézőtéren az elavult aj­
tók csapkodásának, nyikorgásának zaja 
is. És fokozza a veszedelmet az a kö­
rülmény, hogy a földszinti s ruhájáért 
hadakozó közönséget préseli, zavarja az 
emeletekről éppen a ruhatári lyukak előtt 
letóduló emeleti közönség.

De mindezeknél még rosszabb ál­
lapotban van a színpad. A színpad fa- 
szerkezetű, rozoga, össze-vissza van tur­
kálva, korhadt és annyira veszedelmes, 
hogy használatát egy percig se szabadna
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megengedni. Kiküldött bizottság meg­
állapította, hogy a színpadot újra kell 
építeni. Ha a közigazgatási bizottság el­
rendeltetné a színpad megvizsgálását, 
meg vagyunk róla győződve, hogy a 
miniszteri vizsgáló biztos még a mai- 
napon bezáratná a színházat és betil­
taná a színpad használatét.

Kétségtelen tehát, hogy a szinap 
újra éjitése már ntm sokáig halogatható.

A város nagy költséggel építeni 
esz kénytelen és a városi pér ztár jelen­
tékeny összeggel meglerhelődík a nélkül, 
hogy a színházi közönség megszabadulna 
a nézőtér hiénj aitól

Bátran állíthatjuk ennélfogva, hogy 
a városra nézve igazán életbe vágó kér­
dés megoldásához vezet a nagyszabású 
építési terv, melyet Aádasy József pécsi 
szinigazgató költségére az országos nevű 
Bálint és Jámbor műépítészek a szinház 
nézőterének és színpadának teljes újra­
építéséről kidolgoztak.

A művészi és gyakorlati szempont­
tól egyaránt kitűnő tervek egy óriási 
táblában ott fekszenek a polgármester 
asztalán. Ott van a gyönyörű, a Vígszínház 
remek nézőteréhez hasoló uj nézőtér szí­
nes hessz-metszetének rajza, ott van a 
földszint, a közép emelet és az első eme­
let, valamint a karzat és a színpad terv­
rajza külön-külön: j

Ez a pen pás müépitészeti terv egy 
csapásra teljesen megoldja a szinház 
jövőjének kérdését. A mai ócska és hiá­
nyos színház helyett modern, nagyváro­
sias uj színházat varázsol elénk. Húsz 
péholylyal több, pompás erkély az eme­
leten, hatalmas nagy ruhatárak min­
denütt, még a karzaton is, a karzaton 
kényelmes ülőhelyek. Es mindez a város 
anyagi megterhelése nélkül.

Akik látták és szakszerűen megvizs­
gálták e terveket, valóságos lelkesedéssel 
mondják, hogy Bálint és Jámbor mű 
építészek e tervei szerint a debreceni 
közönség jogos igényeit ujal>b évtize­
dekre biztosítani lehetne.

— (Pályázat a színházra) Makó 
Lajos és Zilahy Gyula pályázati kérvé­
nyét a polgármester tegnap lemásoltatta. 
Aádasy József már készen mellékelte a 
szükséges másolatokat. A három kérvény 
másolatait a tegnapi postával elküldték 
Nyíregyházára és Máramáros-Szigetre. A 
debreceni színházi bizottság e hónap 29-én 
pénteken délu'án tart ülést, melyen tár­
gyalni fogják a pályázati kérvényeket. 
A tanácskozás valószínűen késő estig el­
tart, így aligha kerülhet a bizottság ja­
vaslata másnap szombaton a tanács elé. 
A színházi pályázat sorsát tehát a hétfői, 
május 2-iki ülésen dönti el a tanács.

— (Uj darabok.) Még két hétig ját­
szik itt a színtársulat és e rövid idő alatt 
három uj darabot akar bemutatni. Az 
első, Szócsr" Ferencnek „Utazás az özvegy­
ség felé“ cimü vigjátéka most pénteken 
este kerül először színre. A második Dre- 
ger Miksa mindenütt ismert „Segédtanát “ 
cimü színmüve, az utolsó pedig Suder- 
man egyik leggyöngébb darabja a Rej­

tett boldogság lesz Az itt uralkodó 
rendszer szerit t ez a három darab kilenc 
estét fog betölteni. így hát a haldokló 
színházi évszak siralmas műsorából még 
mindössze öt este rejtett kincse isme­
retlen.

Az orosz-japán háború.
Az orosz-japán háború állásáról 

újabban az alábbi távirati értesítéseket 
kaptuk:

Péteivár, ápr. 27, E hó 25-én egy 
két század erős japán csapat és kis lo- 
vaskülcnitmény vonult el a Jalu folyón 
lefelé, 15 versztnyiie Liaopusicsetöl és 
Pjökdongtól. Megállapították, hogy 20 
versztnyire a folyón felfelé Liapesicsetől 
készülődnek a Jalu átlépésére.

Tokio, ápr. 26. A Port-Arturnál és 
Dalninál elhelyezett nagyszámú akna, a 
melyek súrlódásra felrobbannak, arra bír­
ták a japán hajóstársaságokat, amelyek a 
Sárga-tengeren és a Pecsili partokon tel­
jesítenek szolgálatot, hogy hagyjanak fel 
a Csemulpón túl való hajózással. Az 
uralkodó viharok sok aknát eltávolitot- 
rak helyüktől. Többet megtaláltak és ár­
talmatlanná tellek. Azonban attól tarta­
nak, hogy sok más tárna, amely szaba­
don úszkál, az áramoktól dél felé hajta­
tott. A hajózás ezer! még nappal is ve­
szedelmes. Eddig még nem találtak olyan 
eszközöket, amelyekkel el tudnák hárí­
tani azt a veszedelmet.

London, ápr. 26. A Times értesü­
lése szerint a japánok a Jalu folyórak 
Niko nevű mellékfolyóján már átléptek 
első seregükkel. Az oroszokat ottani had 
állásukból kiűzték. Azután gyorsan eiő- 
nyomultak, hogy mielőbb eljussanak cél­
jukhoz: Mandzsúriába.

Fényt) Sándor köiözfetése.
Budapest, ápr. 26. Fenyő Sándort, 

ki ellen a büntetőtörvénykönyv 233. 
szakaszába ütköző bűntettért folyik a 
vizsgálat, amelyért 5 évig terjedhető bör­
tönbüntetés jár, országosan körözik. A 
rendőrségnek, szorgos kutatása dacára, 
eddig még nem sikerült őt elfognia. Azt 
hiszik, hogy Fenyő valószínűleg a fő­
városban vagy környékén lappang.

Budapest, ápr. 26. Kossuth Ferenc, 
aki az Egyetértés főmunkatársa, nyílt 
levelet intézett a laphoz, hogyha igaz, 
hogy Fenyő Sándor az Egyetértés fő­
részvényese, akkor ő megválik a laptól.

A féltékenység vége.
Budapest, ápr. 261 Ma délután Tolay 

Péter, aki szere mi viszonyt folytatott 
Varból Jánosné nevű szobaasszonyával, 
szerelmi féltékenységből agyonlőtte azt. 
Azután önmagára fogta a forgópisztolyt 
és a saját életét is kioltotta.

A Vigyázó dij nyertese.
Budapest, ápr. 26. A Petőfi-társaság 

a Yigyázó-féle lirai költemény pályázat 
pályadiját Sajó Sándor tanár „ 1 arpatak 
völgyében“ cimü versének ítélte oda.

Kolozsi képviselő választás.
Kolozsvár, ápr. 26. Rónay Elemér 

földbirtokost Kolo s kerületi képviselővé 
választották szabudelvüpárti programmal.

Törvénykezés.
Snlyos testisértési bűnügyek,

— Törvényszéki tárgyalások. —
A debreceni kir. törvényszék a teg­

napi nap folyamán két súlyos testisértósi 
bűnügyben tartotta meg a főtárgyalást 
és hozott Ítéleteket.

A tárgyalások elnöke Oláh Miklós 
volt. Me llette szavazó bírák voltak: Ba­
logh Zsigmond és Üdényi Nándor dr. 
Jegyző : Lengyel Viktor. A vádhatósá­
got Bálint Zsigmond alügyész képvi­
selte

A tárgyalásokról alábbi tudósítá­
sunkban számolunk be:

Az elmúlt óv szeptember 27-én a 
Weisz Ábrahám cgyeki korcsmájában 
mulattak a falu népei. Vasárnap lévén,, 
már délután összeverődtek és mivel még 
szép napos volt az idő, az udvaron és a 
tekézőben tanyáztak. De amint az már 
ősi szokás, egy ilyen vasárnapi mulatozás 
sem fejeződhetik be holmi parázs vereke­
dés nélkül. Itt is úgy történt. Mikor a 
homoki már jól felhangolta őket, ők akar­
ták egymást fölhangolni, egymást bőgő­
nek, a fütykösöket pedig vonónak néz­
vén. El is verték egymást. Vagyis jobban 
mondva Trungel István, Bódi Ferenc és 
Trázsi István doronggal és vasvillával 
úgy helybenhagyta Kovács Mihályt, hogy 
a rajta ejtett súlyos sérülések busz napon 
túl gyógyultak.

Az ügyészség súlyos testi sértóe 
vétségéért indította meg az eljárást. Teg­
nap volt a főtárgyalás, amelyen a sértett- 
érdekeit Kardos Samu dr. ügyvéd képvi­
selte. A vádlottak és tanuk vallomása s a 
vádbeszéd után a bíróság meghozta íté­
letéi, amely a következő :

Trim gél Istvánt 9 hónapi, Bódi Fe­
rencet 1 évi és 6 hónapi, Trázsi Istvánt 
pedig 1 évi börtönnel sújtották.

Az ítélet jogerős.
*í

Balmazújvároson az 1903. év au­
gusztus 23-án éppen hetivásár alkalmá­
val esett meg, hogy Tar János három­
lovas szekerével vágtatott az utcán vág­
tatott az utcán. Közécsapott az amúgy is 
tüzos csikóknak és azok meghorkanva 
és prüszkölve iramodtak neki. Így aztán 
nem vehette észre, hogy a négy és fél 
éves Rácz Erzsiké a lovak patái alá ke­
rült. A járókelők kiabálására azonban 
hirtelen visszarántotta a gyeplőt, mire a 
lovak megállották. De akkor már késő 
volt mert az Erzsiké eszméletlenül össze­
zúzva terült el. Rögtön orvosi segélyben 
részesült, de még így is 1^ hétig nyomta
az ágyat jángo8tyg0ndatianságból okozott
Bulvos testisórtés vétsége címén helyezta 
vád alá az ügyészség. A tegnap megtar- 
tnft főtárcvaláson az eljárási folyamat í°égezté,tí a Weíg a következő Mietet

hozta Jánost 2 napi fogházra válloz- 
tatható 30 korona pénzbüntetésre ítéltek.

Az Ítélet jogerős.

§ Bírói fölavatás a törvényszéken.
ünnepi jelenet színhelye volt tegnap 
H/tintán a debreceni kir. törvényszeKi 
nalota III. számú tanácsterme. .S^k6 

: fin dr. utóda Kerekes János uj tor- 
I vénvszéki biró tette le a hivatalos esküt. 
I * felesketés a teljes bírói kar jelenlete- 
I kJ történt Az eskületétel után az uj

bi,"tlaz “Les jelenlevők melegen nj-
vözölték. Kerekes János bíró mar tna 
reggel megkezdi hivatalos működését.
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áverés hirdetmény kivonat.
A debreceni kir törvényszék mint* 
hátság közhírré teszi hogy A. deb- 

" i ipar és keresk. Bank végreha,ta- 
' alr NaiZV Mihály ell-m folytatott vég- TJtá!" ügyében az 1904 év március 

;,e, 29 napién bírói árverésen eladott doh 
Leenni 4781 sztjkönyvben A meg 4814 
hrsza felvett ingatlan egyharmad részére 

újabb végrehajtási árverést elrendeli 
X« annak foganatod fására barándőül az
904 iunius hó 20 ik napjának d. u.

3 óráját kir. tszék árverési termébe 
kininé, kikiáltási ár a már kötelezőleg
Lgajin.ot 701 kor.

Az árverezni szándékozót tartóz 
aak a kikiáltási árnak 10% készpénz 
ben va*v óvadékképes értékpapírban
let mi vagy az 1881: LX U 270 §
a értelmében a bánatpénznek a bírói 
Ságnál történt előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt a 
kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi 
hatóságnál, és Debrecen város rendőr 
gégénél tekinthető meg.

A kir. törvényszék mint tkvi ható
ság.

Debrecen 1904 április hó 16 án-
Hegedűs.

kir tszéki bíró.

Donogán esSoraossy
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplombazár
©adási

szőnyegekben!
függöny, ágy és asítalteritó
bulorsÄÖvetek

Lino! emu 

Olcsó árak !
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1 magy üveg ara : 2 korona 
i KIS ÜVEG Ára: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVe'cHEÍ 

MELLÉKEIVÉ VAN!

Tóth G^TüIb vaskereskedő,
Piao-atoa 30 ó-s 37.

Hóvi<i használat után nélkülözhetetlen. gí
Egészségügyi hatóság áltál megvizsga m
Bizonyítvány keit Becsben 1887 jul. 8-án

nolkülözhetetloi)
foglisztitó szer.

Elsőrangú hyegnikusok elismerik, hogy cgé-||í 
sógiink fentartásánál nem nélkülözhető a to ^ 
gak és a száj üreg gondos ápolása. Nevez-jj§| 
teson gyomorbetegségek hárithatók el ez^8 
Ital, Ennél legsikeresebbnek bizonyul aj 

Ealodont“ mely az antiszeptikus hatást a 3 
knpgál szükséges mechanikus tisztítássá1 j 

kitünően egyesíti.

Tavaszi idényre,
Méhészeti cikkek külön­
legességei lierti padok és
vasbu. torok, kertészet i

jszersz tanok.
Ép ft let és bútor vasalá­
sok, (gazdasági telszere-

iések.
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Oy ennek
egegyszorütől a legdíszesebb kiállításban, ÍUI'dö&a. 

dák és jégszekrények legolcsóbban beszerezhetők „

Ä m. kir. államvasutak gépgyárának vezerügynöksége
Budapest V. kei illet, váci-körűt, 32. szám , g

|k.
császári és királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetű

gőzcséplékészleteket, ipari célokra alkalmas Compound lokomobilokai.

WILLtNIUl fii kaszáló-, marokrakó- és kévekötő arató-
gépeket, valamint egyéb mezőgazdasági eszközöké

Kerületi képviselő: linvsteiu Ariimén Debrecenben, Piac utcn 8,7.
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1904. április 27;

Felhívás.
Mindazon t vevőkhöz, kik szoba 

padlójukat óhajtjuk szóp óh tartós szín 
re mázolni vagy konyhaberendezéaüket 
ablak éa ajtóikat újjá festeni fordulja
sak bizalommal

Neumann Nándor,
kizálólagosan berendezett festék, 

és kence naervkereskedóbőz
Hatvani 5 u. Bignió bá* Telefon

lakk
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Aki olcsón, jól, praktikusan
ősi modernd 1

építkezni akar
forduljon

I. S. építész
BElBICiSElN, EcD3Edi-ttca ,21 »f®

Templomok, városi akóházak 
kastélyok, iskolák, fuidők, gyárak, 
gazdasági épületek stb. tervezését vagy 
elkészítését, nedves lakások szárazzá 
tételét, betcniioíásckat vagy bármily 
épitkezési munkákat kel) ben vagy
vidéken elcsen a legjobb kivitelben
elválall. Épi letekre törleszteses 
kölcsönt eszközöl ki. E'ztos sike­
rei előkészít a körmivé^ kőfaragó 
és ácsmesteri vizsgára. Ephö ll*1®- 
sóinak tlőrjcstn készít terveket köi- 

ségvétést stb.

Neubauer János l
vassodrony szAvet. síita áru, szabadalmazott kocsi-ülés ruga I 

nyo» Ágybetét és sodrony-kerítések gyára. 1
DEBRECEN, kétlnalom-ntca -ik szám.

ülethelv iség i Piac-ntca 1 Arany Bika szállodával szemben
Gyártmányaimra számtalan sok kitün 

telest és elösmerést nyertem.
Készítek mindennemű sodrony kerítést 

a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. Fácáno­
sok,erdők, szőlők, gyümölcsösök, udvarok, 
parkok, s baromfi udvarok kerítését. szóróros­
ta szöveteket, föld és kavics áthányórostákat 
sodrony lábtörlőt, ökör szájkosarakat, szóval 
mindennemű drótmunkákat. Kitűnő ruganyos 
ágybetéteket, szabadalmazott rugany os acél 

_ ___ sodrony kocsiülést
Ezen™ minta szerint készült kerítés igen olcsó s minden 

ddigi kerítést felülmúl tartósság es célszerűség tekinteteben
Kvánalr» képe. *r jegyét et I >»« ** bérmentve küldftk.

Szives pártfogást kérve
neebaijer János.
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M1HALOVITS !.
gyógyszertára a gyógyszerészeti mülaboratoriuma a Krgyó-hoz

BFBBEÍ EHBEK, FŐTÉR 311h MANI.
Ajánlja a kővetkező közkedveltségnek örvendő kész,iménye>t ;

I! B„> n arcezépitő s bőrápoló kenőcsét,
1l8fE8VGÍtní6 mely teljesen ártalmatlan, nem 

. i_- .1 i__ c «7 sumák üde*
nem11111 IHVN VI v n*v LUtJJ ICJJtcvw -------,

zsíroz, tehát repial is használható s az arcnak ude- 
séget, iinmságot s kamvasségot kölcsönöz* Az arcé 
tisztitja s lehériti. Kiváló eredménynyel hasznémfl 
arevörösség, májfolt, sömör, szeplő e egyéb bsitata- 
lanságnál. 1 tégely barisEt-créme ara 1 korona. A ere­
méhez haszná-Ua-|n«| *««*** mely az arena
landó ponder, a i18rEcl-öÍ€|Jör, üde, ifjú szint
kölcsönöz, háromféle szírben kapható u. m.: fehér, 
rózsa s ciéme szirbtn. Kitűnő illata, teljesen ártal­
matlan volta s finomsága által vetekedik minden más 
készitménynyel. Jól tapad és igen jól fed. Prcbadoboz
áia 60 Ml. 186101b A |U;{f rojn a legk"k‘6'lb 
detue 1 és 2 kor. R IKulUCI JJiti arc s különö­
sen kézlőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerü 
18ey sí got, társonyszeiü finomságot kölcsönöz, be­
ként'! az arc-s kézbőrt, 'lelje&en ártalmatlan. Feni 
zsíroz s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni 1 Fapégette vagy szélkifujta kezeket vagy 
arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. 
Megbámult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, pú­
évá változtat. Egy fiveg Eoilitergin ára 1 koiona.
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Dl Borsos tele .7 n70*
----------- rr » Meggátolja a hajkrhullást,

EÖVénti-P szer. a fejbőr megkorpásodását, 
" hai\ég,e,k teetosV HafSattBgeCTBtrii:
Illau, kellemes. Hatáoa biztos, ti t Teljesen
S2X Selm »"'Lin»,»««. . tm *J—
áraliagl 2 korona. Ilj^W tWlkeBOCS.
- Dr. Borsos féle r jyB(}ékot nem kedvelik s in- 
Azok részére, a kik Y zül ugyanolyan ható kább a kenőcsnek baráta^ké^ ^ g> hajkenöcs
anyagból s ugyan o > Ezen hajkenőcs is, tel-
mint a Borsos-féle habiztoJfl ,
jesen ártalmatlan. Hatása gyor , , .
‘"Äff“ íztelen csukamajolaj

dik. A Mihalovits-féle
China-bor. I „ „ üveg ára
Condulngó-bor. | 1 korona 60 fill

jPepsin-bcr.á változtat. Egy üveg Mollitergin ára 1 koiona. * nemü
Szűrei cél i l Ciliéi kiváló yonddal készült gyógyborok, melyek gyógy étek tekinteteben vei senyezne

kószitményny .
Nagy raktár bel- éa külfíídi gyógjezer. különlegességekből.

Debrectr, nyomatott László Józsii könyvnyomdájában.


